
Spoločné prehlásenie účastníkov medzinárodnej konferencie Sociálne 
dopady reforiem zdravotníctva v Českej republike a Slovenskej republike  

Brno 26. a 27. 11. 2008  
   

    O sociálnych dopadoch reforiem zdravotníctva v Českej a v Slovenskej republike rokovalo 

v dňoch 26. a 27. 11. 2008 v Brne asi sedemdesiat členov Odborového zväzu zdravotníctva a 

sociálnej starostlivosti ČR a Slovenského odborového zväzu zdravotníctva a sociálnych 

služieb na medzinárodnej konferencii poriadanej v spolupráci s Nadáciou Fridricha Eberta. 

Situáciu v zdravotníctve v obidvoch krajinách podrobne analyzovali a hodnotili nielen 

zdravotnícki odborári a predstavitelia najväčších odborových ústrední obidvoch krajín, ale i 

prizvaní zástupcovia českých a slovenských zamestnávateľov a českého a slovenského 

ministerstva zdravotníctva. Odznela tiež informácia o sledovaní a porovnávaní kvality a 

efektivity nemocníc v Českej republike.  

 

Z podaných informácií vyplynulo, že zmeny, ktoré sa udiali na Slovensku, a zmeny, ktoré 

vláda pripravuje v Českej republike, nevedú podľa odborov k zlepšeniu zdravotníctva a nie sú 

k prospechu pacientov a zamestnancov zdravotníctva. S týmto postojom odborárov sa  

z veľkej časti zhodol i zástupca českých zamestnávateľov z Asociácie českých a moravských 

nemocníc.  

Účastníci konferencie sa zhodli na spoločnom prehlásení: 

Požadujeme, aby zdravotníctvo bolo zachované ako verejná služba.  

 

Odmietame znižovanie solidarity v zdravotníctve, vrátane nenápadného presadzovania 

výnimiek pre najvyššie príjmové skupiny občanov a znižovanie solidarity pomocou daňových 

a ďalších zmien.  

 

Žiadame, aby štrukturálne zmeny a reformy viedli k odstraňovaniu nedostatkov systému 

zdravotníctva, k obmedzeniu plytvania, k zlepšeniu dostupnosti a kvality zdravotnej 

starostlivosti a k zlepšeniu pracovných a platových podmienok zamestnancov v zdravotníctve.  

 

Ostro protestujeme proti zmenám, ktorých skutočným cieľom je urobiť zo starostlivosti 

o zdravie tovar dostupný občanom podľa ich finančných možností.  

 

Ostro protestujeme proti takým reformným zmenám, ktorých skutočným cieľom je vytváranie 

priestoru pre veľmi výnosné podnikanie záujmových podnikateľských a finančných skupín.  

 

Ostro protestujeme proti tomu, aby sa zmeny v zdravotníctve a v zdravotníckych zariadeniach 

uskutočňovali na úkor zamestnancov, ich miezd (platov) a ich pracovných podmienok.  

 

Protestujeme proti kriminalizovaniu zamestnancov zdravotníctva, ktoré pomocou mediálne 

rozmazávaných ojedinelých problémov štve verejnosť proti zdravotníkom a vzbudzuje dojem, 

že za všetky problémy, s ktorými sa pacienti stretávajú, môžu práve zamestnanci.  

 

Sme presvedčení, že zdravotnícke zariadenia stále ponúkajú vysokú úroveň starostlivosti 

práve vďaka zamestnancom, ktorí svojou obetavosťou kompenzujú zhoršujúce sa podmienky 

na zdravotníckych pracoviskách.  

 



Žiadame odstránenie rozdielov v odmeňovaní medzi jednotlivými typmi nemocníc. Je 

neprijateľné, že za rovnakú prácu poberajú zamestnanci odmenu nižšiu o tisícky korún.  

 

Žiadame riešenie problému nedostatku zamestnancov v zdravotníctve - tiež analýzu príčin a 

ich nápravu, vrátane adekvátneho zvýšenia platov a miezd.  

 

Žiadame, aby sa pri rozhodovaní o zmenách v zdravotníctve prestalo politikárčiť a klamať 

občanom, ale aby sa vychádzalo z odborných politicky neovplyvnených analýz, skutočných 

sociálnych potrieb občanov a zo skúseností ďalších európskych krajín.  


